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सूचनाएं:

• अपना अनुक्रमांक इस पृष्ठ के ऊपरी िहस्से में िदये हुए बक्सों मे Ǻलखे एवं अनुक्रमांक के आखरी 4 अकं हर पृष्ठ के
ऊपरी कोने में Ǻलखे।

• गरै-प्रोग्रामयोग्य वजै्ञािनक कैलकुलेटर के प्रयोग कɃ अनुम˃त है ।

• उत्तरपित्रका पȼरवेक्षक को लौटाई जानी चािहए । आप प्रश्नपित्रका को वापस अपने साथ ले जा सकते हैं ।

• इस प्रश्न पत्र के अनुभाग I में कुल 15 प्रश्न हैं।

– प्रत्येक प्रश्न के Ǻलए चार िवकल्पों में से केवल एक सही उत्तर ह।ै
– हर सही उत्तर 3 अंक अʷजत करगेा, हर गलत उत्तर (−1) अकं अʷजत करगेा , और अनुत्तȼरत प्रश्न 0
अकं अʷजत करगेा।

– यिद आप एक से अ˃धक िवकल्प ˃चिह्नत करते हैं, तो इसे गलत उत्तर माना जाएगा।

• अनुभाग II में कुल 9 प्रश्न हैं। प्रत्येक प्रश्न 5 अकंो का है । कोई नकारात्मक अकंन नहीं है ।

– प्रश्नक्रमांक 16 से 21 के Ǻलए, एक या अ˃धक िवकल्प सही हो सकते हैं।
* यिद आप सभी सही िवकल्प ˃चȥन्हत करें और कोई भी गलत िवकल्प ˃चȥन्हत ना करें, तो आप 5 अकं
अʷजत करेंगे ।

* यिद आप कुछ सही िवकल्प ˃चȥन्हत करें और कोई भी गलत िवकल्प ˃चȥन्हत ना करें, तो आप 2 अकं
अʷजत करेंगे ।

* यिद आप िकसी भी गलत िवकल्प को ˃चȥन्हत करते हैं, तो आप 0 अकं अʷजत करेंगे ।
– प्रश्नक्रमांक 22 से 24 के Ǻलए, उत्तरपुȥस्तका में संबं˃ धत स्थानों पर केवल अपना अं˃ तम उत्तर Ǻलखें। कोई
स्पष्टीकरण / गणना आवश्यक नहीं ह।ै

• अनुभाग III में 11 प्रश्न हैं।

– इस खडं के सभी प्रश्नों के Ǻलए, अं˃ तम उत्तर के बजाय समाधान पर पहुचंने में शािमल प्रिक्रया अ˃धक
महत्वपूणर् है । जरूरत होने पर आप उ˃चत अʺभधारणाओं / अनुमानों का प्रयोग कर सकते हैं । कृपया
अपनी पद्ध˃त स्पष्ट रूप से Ǻलखें, स्पष्ट रूप से सभी तकर् बताएं ।

उपयोगी ȥस्थरांक

गुरूत्वीय ȥस्थरांक G ≈ 6.674× 10−11Nm2/kg2
गुरूत्वीय त्वरण g ≈ 9.80 m/s2
अव्होगाडर् ो ȥस्थरांक NA ≈ 6.022× 1023/mol
सावर्भौिमक गसै ȥस्थरांक R ≈ 8.3145 J/(molK)
वायमुडंलीय दाब 1 atm ≈ 101325Pa
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अनुभाग I

1. एक वस्तु, ʹजसका घनत्व ρ ह,ै एक Ȧस्प्रग से जुड़ी ह।ै ये Ȧस्प्रग प्रयकु्त बल के साथ रǺैखक रूप से ˀखच सकती ह।ै
Ȧस्प्रग को इस तरह सीधा लटकाया जाता है िक उससे जुडी वस्तु नीचे रखे एक द्रव में, ʹजसका घनत्व ρ1(< ρ)

ह,ै पूरी तरह से डूब जाये। इस ȥस्तʺथ में, Ȧस्प्रग x1 कɃ लबंाई तक ˀखचती ह।ै अगर यही वस्तु एक दसुरे द्रव में,
ʹजसका घनत्व ρ2(< ρ1) ह,ै पूरी तरह से डुबाई जाये, तो यह Ȧस्प्रग x2 तक ˀखचती ह।ै इससे िविदत होता है िक,
उस वस्तु के घनत्व (ρ) का सूत्र होगा,

A. ρ1x1 − ρ2x2

x1 − x2

B. ρ1x2 − ρ2x1

x2 − x1

C. ρ1x2 + ρ2x1

x1 + x2

D. ρ1x2 − ρ2x1

x1 − x2

2. िकसी भी चालक के Ǻलए, प्र˃तरोध कɃ तापीय िनभर्रता R = R0[1 + α(∆θ)] के द्वारा दी जाती ह,ै जहां ∆θ

तापमान (◦C में) का अतंर ह,ै α एक ȥस्थरांक है ʹजसकɃ िवमा T−1 है और 0 ◦C पे तार का प्र˃तरोध R0 ह।ै
α < 0 वाले चालक से बना एक तार, एक ȥस्थर िवभव V के अधीन ह।ै इस तार के Ǻलए, जसेै-जसेै समय बढ़ता
है

A. तापमान एवं िवद्युत् धारा दोनो कम होते जाएंगे।
B. तापमान कम होता चला जाएगा जबिक िवद्युत् धारा बढ़ती जाएगी ।
C. तापमान एवं िवद्युत् धारा दोनो बढते जाएंगे।
D. तापमान बढ़ता चला जाएगा जबिक िवद्युत् धारा कम होती जाएगी ।

3. (8 ∗ 8) वगʢ के एक सामान्य शतरजं बोडर् पर, एक शतरजं का मोहरा िनचले बाएं कोने से, ʹजसे हम वगर् (1 ∗ 1)
कहेंगे, चलना शुरू होता ह।ै इस मोहरे को केवल ऊपर या दाई ंओर जाने कɃ अनुम˃त ह।ै िकसी भी ȥस्थ˃त में , मोहरे
को नीचे कɃ ओर, बाई ंओर या ˃तरछे चलने कɃ अनुम˃त नहीं ह,ै उदाहरण के Ǻलए, वगर् (2 ∗ 3) से, मोहरा (3 ∗ 3)
या (2 ∗ 4) कɃ ओर जा सकता है लेिकन अन्य कोई िदशा नही । यिद यह मोहरा केवल इन िनयमों के अनुसार आगे
बढ़ना जारी रखता ह,ै तो उसे वगर् (1 ∗ 1) से शुरू कर वगर् (4 ∗ 4) तक पहुचंने के Ǻलए उपलब्ध िवʺभन्न रास्तों कɃ
संख्या बताइये।
A. 16 B. 18 C. 20 D. 24

4. रलेपटȼरयों के बगल में खड़े एक व्यिक्त कɃ ओर एक रलेगाड़ी v = 108 km/h कɃ ग˃त से आगे बढ़ रही ह।ै
रलेगाड़ी 7.0 s के Ǻलए एक सीटी बजाती ह।ैसीटी, व्यिक्त को िकतनी अव˃ध क Ǻलए सुनाई देगी ? मान लें िक
सीटी के समाप्त होने तक रलेगाड़ी व्यिक्त तक नहीं पहुचंती है या पार नहीं करती ह।ै हवा में ध्विन कɃ ग˃त 350m/s ह।ै

A. 6.4 s B. 7.6 s C. 245

38
s D. 245

32
s

5. िवद्युत प्रवाह ले जाने वाला तार बाई ओर िदखाए गए आकार में मुड़ा
हुआ ह।ै िवद्युत प्रवाह कɃ िदशा भी आरखे में िदखाई गई ह।ै घनीय
आकार के कें द्र P पर चुंबकɃय के्षत्र कɃ िदशा क्या होगी?

A. x अक्ष के सामानांतर ।

B. y अक्ष के सामानांतर ।

C. z अक्ष के सामानांतर ।

D. अपȼरभािषत (के्षत्र शून्य होगा)।

2b

2b
2b

I
y

z

x
P
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6. लेड (II) नाइटर् ेट का लेड (II) ऑक्साइड में तापीय अपघटन होता है । इस प्र˃तिक्रया के संतुǺलत रासायिनक
समीकरण में, यिद लेड (II) नाइटर् ेट का गुणांक 2 ह,ै तो नाइटर् ोजन डाइऑक्साइड का गुणांक क्या होगा ?
A. 1 B. 2 C. 3 D. 4

7. धातु और ऑक्सीजन कɃ अʺभिक्रया होने पर धातु ऑक्साइड बनता है । K, Cs, Mg और Sr धातुओं के ऑक्साइडस
के क्षारीय गुण अʺभलक्षण का सही क्रम क्या होगा ?

A. MgO>SrO>K2O>Cs2O
B. Cs2O<K2O<MgO<SrO
C. MgO<SrO<K2O<Cs2O
D. K2O<MgO<SrO<Cs2O

8. अधर्पारगम्य ʹझल्ली वाली एक U - आकार कɃ टू्यब 2L पानी से भरी हुई ह,ै जसेै िक ˃चत्र I में िदखाया गया ह।ै
यौिगक X का 0.1mol जब ट्यबू के दािहने भाग में पूरी तरह से पानी में घोला जाता है , X(aq) के घोल का स्तर
बढ़ जाता है जसेै िक ˃चत्र II में िदखाया गया ह।ै मान लें िक घोल के स्तर में वृ˃द्ध, जलीय घोल में िवलेय कणों कɃ
संख्या के आनुपा˃तक है ।

h

H2O(l) H2O(l) H2O(l) X(aq)

अधर्पारगम्य ʹझल्ली अधर्पारगम्य ʹझल्ली

0.1mol of XI II

िकस X के Ǻलए ऊँचाई h अ˃धकतम होगी ?
A. MgCl2 B. CH3COOH C. NH4NO3 D. चीनी

9. अ˃धक प्र˃तिक्रयाशील धातु कम प्र˃तिक्रयाशील धातु को उसके लवण के घोल से िवस्थािपत करती ह।ै िनम्नǺलǺखत
आरखे का िनरीक्षण करें ʹजसमें एक धातु का छड़ एक दसूरी धातु के 1M लवण के घोल में खड़ा रखा गया है ।
सामान्य तापमान पर, इनमे से िकसमे िवस्थापन कɃ अʺभिक्रया ज्यादा होगी ?

Fe

Zn(NO3)2

A.

Al

KNO3

B.

Mg

Cu(NO3)2

C.

Cu

Pb(NO3)2

D.

10. साबुन वास्तिवकता में वसायकु्त अम्लों का सो˃डयम लवण है । िनम्न में से िकसको शुद्ध साबुन में िमलाने से उसका
pH 7 तक लाया जा सकता ह?ै
A. नींबू का रस B. नमक C. सो˃डयम नाइटर् ेट D. खाने का सोडा (बेिंकग सोडा)
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11. दस्त होने पर, पानी में िमʺश्रत मौǺखक पुनजर्लीकरण लवण (ओआरएस) का उपयोग रोगी का पुनजर्लीकरण करने
के Ǻलए िकया जाता ह।ै पुनजर्लीकरण केवल तब होता है जब ग्लूकोस और NaCl (दोनों ओआरएस में मौजूद) को
पानी में िमलाया जाता है और रोगी को िदया जाता ह।ै िनम्न में से कोनसा आरखे ओआरएस के कायर् में होने वाले
प्रारं̋ भक चरणों को सही से दशार्ता ह?ै

रक्त उपकला कोʺशकाएं इटेंȥस्टनल ल्यमुन

ग्लूकोस 2 Na+
ग्लूकोस

Na+
Na­K ATPase

K+

(A)

रक्त उपकला कोʺशकाएं इटेंȥस्टनल ल्यमुन

ग्लूकोस
2 Na+
ग्लूकोस

Na+
Na­K ATPase K+

(B)

रक्त उपकला कोʺशकाएं इटेंȥस्टनल ल्यमुन

ग्लूकोस 2 Na+
ग्लूकोस

Na+
Na­K ATPase

K+

(C)

रक्त उपकला कोʺशकाएं इटेंȥस्टनल ल्यमुन

ग्लूकोस
2 Na+
ग्लूकोस

Na+
Na­K ATPase K+

(D)

12. भूिम प्रजा˃तयों कɃ दो आबािदयां लबें समय तक प्रभावी रूप से एक दसूरे से अलग-थलग रही। िनम्न में से क्या
प्रदʻशत करगेा िक दो आबािदयां अलग-अलग प्रजा˃तयों में िवकʹसत हुई हैं?

A. दो आबादी कम से कम पांच रूपात्मक लक्षणों में ʺभन्न हैं।
B. दो आबादी के सदस्यों के प्रजनन से बाँझ संकर पदैा होते ह।ै
C. दोनों आबादी के जीव स्वेच्छा से एक-दसूरे के साथ मेिंटग (प्रजनन) नहीं करते।
D. डीएनए अनुक्रम दोनो आबािदयों के Ǻलए अलग हैं।

3



INJSO – 2020

13. दाई ंओर दी गयी आकृ˃त Schwann कोʺशकाओं के कोʺशका
चक्र को दशार्ती ह।ै जसेै ही Schwann कोʺशकाएँ बढ़ती हैं,
वे एक िन˃श्चत अव˃ध के Ǻलए चयापचय रूप से सिक्रय रहती
हैं और िफर या तो एपोप्टोʹसस (कोʺशका मृत्य)ु से गुजरती
हैं या नई कोʺशकाओं में िवभाʹजत होती ह।ै सिक्रय रूप से
िवभाʹजत कोʺशकाएं एक सामान्य कोʺशका चक्र से गुजरती हैं
जसैा िक आरखे में िदखाया गया ह।ै एक नई िनȺमत कोʺशका
G1, S, G2 चरणों से होकर गुजरती है ʹजसे `इटंरफेस' कहा
जाता ह,ै ʹजसके बाद कोʺशका माइटोिटक ˃डवीजन चरण
(M चरण) में प्रवेश करती ह।ै माइटोʹसस दो नई कोʺशकाओं
का िनमार्ण करता ह,ै जो आनुवंʺशक रूप से मातृ कोʺशका के
समान होती हैं।
नीचे िदए गए लेखा˃चत्रों में से एक, कोʺशका चक्र के दौरान
`कोʺशका के आयतन' में होने वाले बदलाव को िदखाता है और
दसूरा 'जीनोिमक डीएनए कɃ मात्रा' में होने वाले बदलाव को
िदखाता है । इसी क्रम में दोनों लेखा˃चत्रों को पहचानें।

Schwann कोʺशका चक्र

G1

S
G
2

M

G1: कोʺशका िवकास
S: िवकास और डीएनए दोहराव

G2: कोʺशका िवकास
M: माइटोʹसस

एक कोʺशका चक्र

W

X

Y

Z

G1 S G2 M G1 S G2 M

A. Y and W B. Y and X C. Z and X D. Z and W

14. क्रोमोफोसर् का उपयोग आमतौर पर, कोʺशका के अगंों को बेहतर देखने के Ǻलए, जिैवक अʺभरजंक के रूप में
िकया जाता ह।ै जब एक उपकला कोʺशका (जसेै कɃ त्वचा कोʺशका) मेʺथलीन ब्लू जसेै एक क्षारीय रजंक के साथ
अʺभरं́ जत कɃ जाती है और एक प्रकाश सूȷमदशɁ (100X कɃ कुल बढ़ाई) कɃ मदद से देखी जाती ह,ै तब िनम्न में
से कौन से अगं/ अगंों को देख सकते है ?

A. नीला नाʺभक और नीला माइटोकॉȥन्डर्या।
B. नीला नाʺभक और नीला एंडोसोम।
C. नीला नाʺभक और गुलाबी माइटोकॉȥन्डर्या।
D. नीला नाʺभक।

4



INJSO – 2020

15. एलील एक जीन के ʺभन्न रूप हैं जो एक गुणसूत्र पर एक ही जगह, या आनुवंʺशक स्थान पर ȥस्थत होते हैं। िकसी
एलील कɃ आवृǺत्त कɃ गणना उस एलील कɃ संबं˃ धत आबादी में पुनरावृǺत्त कɃ संख्या को उसी आबादी में िकसी
आनुवंʺशक स्थान पर पाए जाने वाले सभी एलील कɃ संख्या से िवभाʹजत करके कɃ जाती है।ै
मटर के दो पौधों के बीच आनुवंʺशक संकर बनाया गया ʹजसमें से एक पौधे के बीज गोल थे और दसूरे पौधे के बीज
झुरɁदार थे । F1 संत˃त में पाए गए सभी मटर के पौधों के बीज गोल थे। F1 संत˃त के पौधों का स्वय-ंपरागण िकया
गया ʹजससे F2 संत˃त प्राप्त हुई । इस F2 संत˃त पौधों का िवश्लेषण करने पर यह देखा गया िक 300 पौधों में गोल
बीज थे जबिक 100 पौधों में झुरɁदार बीज थे। प्रमुख एलील कɃ आवृǺत्त क्या है जो F2 संत˃त में बीज आकार के
Ǻलए ʹजम्मेदार ह?ै
A. 25% B. 50% C. 75% D. 100%

अनुभाग II

16. दाई तरफ िदए गए रखेा˃चत्र में, एक ऋणावेʺशत िंबदु है (−Q)और
एक मोटी धातु प्लेट है (ʹजसपे कोई आवेश नहीं ह)ै। MN धातु प्लेट
के अनुप्रस्थ काट का िद्वआयामी रखेा˃चत्र ह।ै जसैा िक रखेा˃चत्र में
देखा गया ह,ै ऋणात्मक आवेश (−Q) प्लेट के कें द्र से खींचे गए
अʺभलम्ब पर ȥस्थत ह।ै
एक छात्र को यह ȥस्थ˃त दी गई और चार िंबदओुं W, X, Y और Z
से होकर जाने वाली बल रखेाएं खींचने को कहा गया था। दाई ंओर
िदया गया रखेा˃चत्र छात्र द्वारा िदया गया उत्तर ह।ै िकस िंबदु से
होकर जाने वाली बल रखेा वास्तिवक बल रखेा से मेल नहीं खाती हैं

A. W B. X C. Y D. Z

­Q

W
X

Y

Z

M

N

17. 5 cm लबंी सुई को अवतल दपर्ण के मुख्य अक्ष पर रखा गया ह।ै इस दपर्ण कɃ फ़ोकसी दरूी 10 cm ह।ै सुई कɃ
छिव का एक ʹसरा प्रत्यक्ष सुई के िकसी एक ʹसरे से मेल खाता ह।ै छिव का दसूरा ʹसरा दपर्ण के ध्रुव से x दरूी पर
ह।ै इस ȥस्थ˃त में x क्या होगा ?
A. 20 cm B. 50

3
cm C. 30 cm D. 10 cm

18. एक वस्तु रǺेखक, एक आयामी ग˃त में ह।ै वस्तु t = t1 समय के बाद दो क्रिमक समय अतंरालों (∆t1) में समान
दरूी तय करती ह।ै इसके अलावा, उस वस्तु कɃ ग˃त t = t1 और समय t = t1 +2∆t1 पर एक समान ह।ै इसǺलए

A. त्वरण शून्य हो सकता ह।ै
B. वस्तु एक स्थायी शून्यतर त्वरण के साथ आगे बढ़ सकती ह।ै
C. वस्तु एक ऐसे त्वरण के साथ आगे बढ़ सकती है जोिक उसके िवस्थापन (एक उपयकु्त पȼरभािषत मूलिंबदु
से ) के अनुपात में है और िवपरीत िदशा में ह।ै

D. हो सकता है िक वस्तु क्षण भर के Ǻलए रुक जाती ह।ै

19. 3.0g एथनॉइक अम्ल 1.84g शुद्ध इथेनॉल के साथ अम्लीय उत्प्रेरक कɃ उपȥस्थ˃त में अʺभिक्रया कर एस्टर बनता
ह।ै यह मानते हुए िक अʺभिक्रया पूणर् हो जाती ह,ै िनम्न में से सही कथन क्या है / हैं ?

A. एस्टर के 0.05mol का िनमार्ण होता ह।ै
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B. 3.5g एस्टर बनता ह।ै
C. एस्टर के 24× 1021 अणु बनते हैं।
D. उत्पाद में 9.6× 1022 काबर्न परमाणु होते हैं।

20. एक mole 147N3– आयन में आप पाएंगे,
A. 10NA इलेक्टर् ॉन। B. 4NA प्रोटॉन। C. 7NA न्यूटर् ॉन। D. 7NA प्रोटॉन।

21. Q, X, Z, J, E, L और G कुछ अज्ञात तत्व हैं। समान रासायिनक गुणों को दशार्ने वाला जोड़ा कोन सा ह?ै
A. 5Q , 19X B. 12Z , 38J C. 9E , 15L D. 20G , 12Z

22. कालर् लैंडस्टीनर (1868-1943) ने 1901 में ए, बी और ओ ब्लड ग्रुप कɃ खोज कɃ, उसके बाद 1902 में उनके
छात्र स्ट्रूली द्वारा एबी ब्लड ग्रुप कɃ पहचान कɃ गई। एबीओ ब्लड ग्रुप प्रणाली आरबीसी(लाल रक्त कोʺशकाओ)ं पर
एंटीजन(प्र˃तजन) ए और / या बी कɃ उपȥस्थ˃त या अनुपȥस्थ˃त पर आधाȼरत ह।ै प्र˃तजन ए और बी एंटीजन के
एंटीबॉडी कɃ प्लाज्मा में उपȥस्थ˃त या अनुपȥस्थ˃त, व्यिक्त के आरबीसी पर जो प्र˃तजन मौजूद ह,ै उस के आधार
पर होती ह।ै हर व्यिक्त में बाहरी प्र˃तजन के Ǻखलाफ एंटीबॉडी उत्पन्न होती हैं, लेिकन उस प्र˃तजन के Ǻखलाफ नहीं
जोिक उस व्यिक्त में जन्मजात ह।ै यिद आरबीसी पर मौजूद प्र˃तजन को (मन लो कɃ वो ए प्र˃तजन हैं) प्लाज्मा में
मौजूद एंटीबॉडी (एंटी-ए) के साथ िमलाया जाये, तो आरबीसी एग्लूिटनेट (कं्लप) हो जाएंगे।
एक प्रयोग में, पांच अलग-अलग व्यिक्तयों (P से T) से रक्त Ǻलया गया और प्लाज्मा और आरबीसी अलग िकया
गया। प्लाज्मा और आरबीसी को अलग-अलग संयोजनों में िमलाया गया जसेै िक नीचे दी गई ताǺलका में िदखाया
गया ह,ै ʹजसके पȼरणामस्वरूप या तो एग्लूटीनेशन था (+) या कोई एग्लूटीनेशन नहीं था (-) ।

व्यिक्तयों से प्लाज्मा
P Q R S T

व्यिक्तयों से आर.बी.सी.

P ­ + + ­ +
Q + ­ + ­ ­
R ­ ­ ­ ­ ­
S + + + ­ +
T + ­ + ­ ­

यिद यह ज्ञात है िक व्यिक्त Q में एंटीजन A के Ǻखलाफ एंटीबॉडी हैं, तो सभी पांच व्यिक्तयों के रक्त वगर् कɃ पहचान
करें।

23. आणिवक फायलोजेती से हम डीएनए और प्रोटीन के अनुक्रम में जो समय के साथ बदलाव आते ह,ै उनका पता
लगाते ह।ै 5 अलग-अलग जीवों के डीएनए अनुक्रमों (अनुक्रम A से E) से प्राप्त प्रोटीन के अमीनो अम्लो के अनुक्रम
िनम्नǺलǺखत हैं।

K N S Y S G G R C S I I R ­अनुक्रम A
K N S Y N G S R C S I I R ­अनुक्रम B
K N S Y N G G R C S I I R ­अनुक्रम C
K N S Y S G G R R S I I R ­अनुक्रम D
K N S Y S G G R C S T I R ­अनुक्रम E

इस प्रोटीन के िवकास को दशार्ने के Ǻलए, उत्तर पुȥस्तका में िदए गए वृक्षारखे का अनुरखेन करें।
िटप्पणी : अनुक्रम का सबसे पतैृक (प्राचीन) रूप सबसे बाएं बॉक्स में Ǻलखे। मान लें िक प्रत्येक चरण में केवल एक
पȼरवतर्न हुआ ह।ै

6



INJSO – 2020

24. एक पाȼरȥस्थ˃तक िपरािमड एक पाȼरȥस्थ˃तकɃ ततं्र में िवʺभन्न जीवों के बीच संबधं का एक आरखेीय प्र˃तरूप ह।ै ये
िपरािमड प्रत्येक पोषक स्तर पर काबर्िनक पदाथर् (बायोमास), या संख्या, या ऊजार् को दशार्ने के Ǻलए तयैार िकए
जा सकते हैं।
हम यहां चार अलग-अलग पाȼरȥस्थ˃तक ततं्र (i से iv) और पांच अलग-अलग पाȼरȥस्थ˃तक िपरािमड (P से T)
सूचीबद्ध करते हैं। सही िपरािमड के साथ पाȼरȥस्थ˃तक ततं्र को िमलाये।
पाȼरȥस्थ˃तक ततं्र :

i. एक पाȼरȥस्थ˃तकɃ ततं्र का एक संख्या िपरािमड ʹजसमें घास, घोंघे और चूहे शािमल है ।
ii. एक पाȼरȥस्थ˃तकɃ ततं्र का एक संख्या िपरािमड ʹजसमें एक पेड़, कैटरिपलर और मनैा शािमल हैं।
iii. एक पाȼरȥस्थ˃तकɃ ततं्र का एक बायोमास िपरािमड ʹजसमें एक पेड़, कैटरिपलर और मनैा शािमल हैं।
iv. एक पाȼरȥस्थ˃तकɃ ततं्र का एक संख्या िपरािमड ʹजसमें एक गुलाब का पौधा, एिफड्स और परजीवी शािमल
हैं।

पाȼरȥस्थ˃तक िपरािमड :

(P) (Q) (R) (S) (T)

अनुभाग III

25. (6 अकं) ʹसलेंडर के दोनों ʹसरों पर गोलाधर् के साथ बेलनाकार
शरीर के रूप में E.coli कोʺशका (बकै्टीȼरयल सेल) के एक मॉडल
पर िवचार करें। इस ʹसलेंडर का व्यास 1µm है और इसके
बेलनाकार भाग कɃ लबंाई भी 1µm (दाई ंओर आकृ˃त देखें) ह।ै

1µm

1µm

(a) एक संतृप्त िवकास माध्यम में E.coli कोʺशकाओं का संतृिप्त घनत्व 109 कोʺशकाएं/ml ह।ै इस माध्यम के दो
E.coli कोʺशकाओं (कें द्र से दरूी के बीच कɃ दरूी) के बीच कɃ औसत दरूी का अनुमान लगाए।

(b) कई जवै रासायिनक अध्ययन, nM कɃ इकाइयों में एक कोʺशका में प्रोटीन कɃ सांद्रता को िनȺदष्ट करते हैं। यिद
एक E.coli कोʺशका में इस तरह कɃ प्रोटीन प्रजा˃त कɃ कम से कम 20nM सांद्रता ह,ै तो उस प्रोटीन प्रजा˃त
के िकतने न्यूनतम अणु प्रत्येक कोʺशका में मौजूद हैं?

26. (5 अकं) दशार्ई गयी आकृ˃त के अनुसार, प्र˃तरोध
R1, R2, R3 और R4 िंबदओुं A, B, C और D के
बीच िवद्युत रूप से जुड़े हुए हैं। प्र˃तरोधों के मान या तो
6Ω या 6Ω के पूणर् गुणांक हो सकते हैं (यह अिनवायर्
नहीं है िक सभी प्र˃तरोध के मान अलग हो)।
A और C िंबदओुं के बीच जुड़ा एक मल्टीमीटर 8 ohm
( RAC = 8 ohm) दशार्ता ह।ै प्र˃तरोधों RAB,
RBC, RCD, RDA और RBD कɃ गणना करें।

A

B

C

D

R
1

R 2
R
3

R 4
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27. (4 अकं) िनम्नǺलǺखत िदए गए प्रत्येक अनुच्छेद को पढ़ें और थोड़े तकर् (2-3 पिंक्तयों) के साथ वजै्ञािनक गल˃तयाँ
इिंगत करें (यिद कोई हो) ।
(a) एक गोलीय लेंस, गोलीय सतहों वाला एक पारदशɁ माध्यम होता ह।ै इसǺलए कांच के एक कंचे को लेंस माना

जा सकता ह।ै मानें िक इस कांच के कंचे कɃ ित्रज्या 15.00mm है और अपवतर्नांक 1.50 ह।ै हाई स्कूल में
पढ़ाए गए ज्यािमतीय प्रकाʺशकɃ के सूत्रों का उपयोग करते हुए, प्राजक्ता ने इस कंचे कɃ फ़ोकसी दरूी कɃ गणना
15.00mm कɃ। मान ले कɃ इस कंचे पर समानांतर िकरणों का एक समूह आप˃तत होता ह।ै ये िकरणें कंचे
से होकर गुजरेंगी और दसूरी तरफ 15.00mm पर अʺभसȼरत हो जाएँगी।

(b) सफेद प्रकाश कɃ एक िकरण कांच कɃ आयताकार ʹसल्ली पर कोण i पर आप˃तत होती ह।ै जब िकरण एक
सतह से कांच कɃ ʹसल्ली में प्रवेश करती ह,ै तो िकरण का फैलाव होता ह।ै दसूरे शब्दों में, सफेद प्रकाश के
िवʺभन्न घटक रगंों के Ǻलए कांच का अपवतर्क सूचकांक अलग है इसǺलए अपवतर्न के कोण अलग-अलग हैं
जसेै rviolet, rindigo, rblue, आिद । कांच कɃ ʹसल्ली के अदंर अलग-अलग िदशाओं के में चलने के बाद,
अलग-अलग रगंों कɃ िकरणें पाश्वर् सतह पर कांच-वायु अनरापृष्ठ पर अलग-अलग कोणों पर आप˃तत होंगी।
िवʺभन्न रगंों कɃ िकरणें इस सतह से िवʺभन्न अपवतर्न कोणों पर छोड़ देंगी। इसǺलए, जब सफेद प्रकाश कांच
कɃ ʹसल्ली से गुजरता ह,ै तो ʹसल्ली छोड़ते समय घटक रगं अलग-अलग िदशाओं में फैल जाएंगे।

28. (15 अकं) एटवुड कɃ मशीन (एक प्रणाली ʹजसमे एक रस्सी, ʹजसके दोनों छोर पर दो द्रव्यमान संलग्न होते ह,ै एक
ȥस्थर चरखी (पुली) एक ऊपर से गुजरती ह।ै) के Ǻलए मुक्त वस्तु आरखे (एक आरखे जो अलग -अलग वस्तुओं
पर लगने वाले बलों को िदखाता है ) िनम्न समीकरण देता है :

(m2 −m1)g = (m2 +m1)a

जहाँ a द्रव्यमान m1 और m2 के िनकाय का त्वरण है । कुल द्रव्यमान (m1 +m2) को ȥस्थर रखते हुए, एटवुड
मशीन के Ǻलए िनम्न जानकारी दजर् कɃ गयी ।
ताǺलका में िदखाई गयी प्रत्येक री˄डग, द्रव्यमान के अतंर (m2−m1) के अलग मान से मेल खाती ह।ै प्रत्येक मामले
में, t = 0 पर, द्रव्यमान m1 नीचे जमीन पर था और द्रव्यमान m2, x =1.00m कɃ ऊंचाई पर था। द्रव्यमान m2

द्वारा जमीन को स्पशर् करने के Ǻलए Ǻलया हुआ समय ताǺलका में दजर् ह।ै
दी गई जानकारी और ग˃त के समीकरण का उपयोग करते हुए, एक उपयकु्त ग्राफ़ को आरǺेखत करें और केवल ग्राफ़
के ढलान (स्लोप) का उपयोग करके कुल द्रव्यमान को िनधार्ȼरत करें।

(m2 −m1) time (t)
(g) (s)
10.0 8.35
20.0 5.03
30.0 3.95
40.0 3.40
50.0 2.95

29. (7 अकं) जीवाश्म ईधंन का उपयोग गाडी के इजंन में िकया जाता ह।ै जलने पर ये ईधंन, िवʺभन्न गसैों का उत्सजर्न
करते हैं, जो वायु प्रदषूण के Ǻलए ʹजम्मेदार हैं।
एक उत्प्रेरक पȼरवतर्क एक सरल उपकरण है जो गाड़ी के इजंन द्वारा उत्पािदत हािनकारक उत्सजर्न को कम करने
में अत्य˃धक प्रभावी ह।ै
आधुिनक उत्प्रेरक पȼरवतर्क का िनमार्ण धातुओं के िमश्रण से िकया जाता ह।ै एक धातु ऑक्सीकरण के Ǻलए उत्प्रेरक
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का काम करता है और दसूरा अपचयन प्र˃तिक्रया के Ǻलए उत्प्रेरक का काम करता ह।ै इसǺलए एक उष्म प्र˃तरोधी
ʹसरिेमक उत्प्रेरक Pt-Pd/Rh के साथ लेिपत ह|ै इस उत्प्रेरक पȼरवतर्क में, गाडी के इजंन से िनकलने वाले 90
प्र˃तशत काबर्न मोनोऑक्साइड को काबर्न डाइऑक्साइड में ऑक्सीकरण िकया जाता ह,ै जबिक NO और NO2 का
N2 में अपचयन कर िदया जाता है।ै
िटपण्णी :गाड़ी के इजंन के िनकास में अनुप्रयोगी काबर्िनक हाइडर् ोकाबर्न भी थोड़ी मात्रा में शािमल होते हैं, ʹजनका
भी उत्प्रेरक पȼरवतर्क में काबर्न डाइऑक्साइड में ऑक्सीकरण होता हैं। हालांिक, इस प्रश्न के Ǻलए, हम हाइडर् ोकाबर्न
के ऑक्सीकरण को अनदेखा करेंगे।
ईधंन कɃ एक िन˃श्चत मात्रा के Ǻलए, उत्प्रेरक पȼरवतर्क के िबना, गाड़ी के इजंन से उत्सʷजत काबर्न डाइऑक्साइड
कɃ मात्रा, 110g पाई गई। इसी गाड़ी के इजंन को जब एक उत्प्रेरक पȼरवतर्क से जोड़ा गया, तो ईधंन के उसी मात्रा
के Ǻलए 132g काबर्न डाइऑक्साइड उत्सʷजत हुआ।
(a) ईधंन कɃ उस मात्रा के Ǻलए, उत्प्रेरक पȼरवतर्क के िबना, इजंन द्वारा उत्सʷजत काबर्न मोनोऑक्साइड के

द्रव्यमान कɃ गणना करें।
(b) अनर्व ने गाड़ी से जोधपुर से बीकानेर कɃ यात्रा कɃ ʹजसकɃ दरूी 256 km थी। गाडी कɃ ईधंन दक्षता 16 km/L

ह।ै ईधंन के एक लीटर को जलाने से गाडी के इजंन में 2.3 k gram काबर्न डाइऑक्साइड का उत्पादन होता
ह।ै ऊपर वʻणत उत्प्रेरक पȼरवतर्क गाडी के इजंन से जुड़ा हुआ हैं । यात्रा के दौरान अनर्व कɃ गाड़ी द्वारा
उत्सʷजत काबर्न डाइऑक्साइड के द्रव्यमान कɃ गणना कɃʹजए।

(c) इस द्रव्यमान में काबर्न डाइऑक्साइड के िकतने मोल हैं?
(d) इस यात्रा में उत्पािदत हुए CO का िकतना द्रव्यमान अपȼरव˂तत रहा ?

30. (16 अंक) यूनेस्को द्वारा वषर् 2019 को आवतर् सारणी (पीȼरया˃डक टेबल) (IYPT 2019) के अंतरार्ष्टर् ीय वषर् के
रूप में घोिषत िकया गया था । 2019 में मेंडलीव कɃ आवतर् सारणी कɃ 150 वा वषर्गांठ थी । यह सरणी िवज्ञान
पढ़ने वाले तथा िवज्ञान में काम करने वाले सभी लोगो के Ǻलए एक महत्वपूणर् साधन ह।ै इस प्रश्न में, कुछ रासायिनक
तत्वों के ˃चन्हों को ग्रीक अक्षर जसेै कɃ α, β, γ आिद से बदल िदया गया ह,ै परन्तु ज़रूरी नहीं कɃ यह बदलाव
क्रम में िकया गया हो। इस प्रश्न में पूछे सभी तत्वों कɃ परमाणु संख्या 20 या उससे कम ह।ै इसके अलावा, आवतर्
सारणी में दो और तत्वों को कोड X और Q से दशार्या गया ह।ै
तत्वों के गुणों कɃ जानकारी नीचे दी गयी है । इस जानकारी का उपयोग कर, प्रत्येक तत्व को उसके सही ग्रीक /
रोमन कोड से िनȺदष्ट कर।े
(a) α, β और γ तत्व अिक्रय एक आणिवक (मोनटोिमक) गसेै ह।ै तीनो तत्वों में β का परमाणु ित्रज्या सबसे

कम हैं और α का क्वथनांक γ कɃ तुलना में उच्च ह।ै α, β और γ तत्वों को पहचाने ।

δ, ϵ, Ω, ψ, θ, Xऔर Q ये सारे तत्व िद्व आणिवक (डायटोिमक) अणओुं के रूप में मौजूद हैं (अथार्त δ2, ϵ2,
Ω2, ψ2, θ2, X2 and Q2)। हम यह भी जानते हैं िक, कमरे के तापमान पर, X2 एक द्रव है और Q2 एक ठोस
ह;ै अन्य पाँच तत्व गसैें हैं।
(b) X और Q तत्वों को पहचाने ।

ψ2 अन्य छह िद्व आणिवक तत्वों में से प्रत्येक के साथ यौिगक बनाता हैं। δ, ϵ, और X के साथ बने ψ2 के यौिगक
िद्व आणिवक गसैें होते हैं जो िक द्रव ψ2θ के साथ प्र˃तिक्रया कर अम्लीय िवलयन बनाते हैं ।
(c) ψ और θ तत्वों को पहचाने । साथ ही उनकɃ संतुǺलत रासायिनक प्र˃तिक्रया Ǻलखें, ʹजससे प्रदʻशत हो िक वे

एक-दसूरे के साथ कैसे संघिटत होते हैं।
(d) इन तत्वों में से δ कɃ वदै्युतीयऋणात्मकता सबसे अ˃धक हैं । Ω2 और ψ2 के बीच कɃ प्र˃तिक्रया अपार

औद्योिगक महत्व कɃ है ʹजसका उत्पाद एक गसै है जो द्रव ψ2θ के साथ प्र˃तिक्रया कर क्षारीय िवलयन बनाती
ह।ै δ, ϵऔर Ω इन तत्वों को पहचाने और यहाँ वʻणत प्रिक्रयाओं कɃ संतुǺलत रासायिनक प्र˃तिक्रयाएँ Ǻलखें।
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आदशर् गसै ʹसद्धांत िवʺभन्न पȼरȥस्थ˃तयों में कई गसैों के व्यवहार को समझाने के Ǻलए एक समीकरण ह।ै आदशर्
गसै समीकरण को PV = nRT के रूप में Ǻलखा जा सकता ह,ै जहां P आदशर् गसै का दबाव ह,ै V आदशर् गसै का
आयतन ह,ै n आदशर् गसै कɃ मोल में मापी गयी मात्रा ह,ै R सावर्भौिमक गसै ȥस्थरांक ह,ै T केȥल्वन में आदशर् गसै
का तापमान ह।ै
अब हम κ, λ, µऔर ν इन तत्वों पर िवचार करते हैं । ये सारे धातुएँ हैं जो द्रव ψ2θ के साथ तीव्र प्र˃तिक्रया कर
ψ2 तथा एक क्षारीय िवलयन बनाते हैं ।
(e) तत्व λ का 1g आ˃धक्य ψ2θ के साथ 20 ◦C तापमान तथा 1 atm दबाव पर प्र˃तिक्रया कर 0.3080L

ψ2 बनाता हैं । (िद गई पȼरȥस्तʺथयों में ψ2 एक आदशर् गसै के तरह बतार्व करता हैं ऐसा मान के चले) संभव
संतुǺलत रासायिनक प्र˃तिक्रया(ओ)ं को Ǻलखें, तत्व λ के संभािवत परमाणु द्रव्यमान(नों) कɃ गणना करें तथा
इस तत्व को पहचाने ।

(f) तत्व κ तत्व ν से अ˃धक प्र˃तिक्रयाशील हैं । λ और µ कɃ प्र˃तिक्रया से बने ȥस्थर आयनों का इलेक्टर् ान
िवन्यास समान हैं। κ, µ और ν तत्वों को पहचाने ।

(g) ξ, σ और ϕ ये तत्व भी धातु हैं । वे ठन्डे ψ2θ के साथ प्र˃तिक्रया नहीं करते परन्तु θ2 के साथ प्र˃तिक्रया
कर क्रमश: ξθ, σ2θ3 और ϕθ बनाते हैं । इनमे से ϕθ में θ कɃ मात्रा द्रव्यमान के अनुसार सबसे अ˃धक हैं
। ξ, σ, ϕ तत्वों को पहचाने तथा इन संतुǺलत रासायिनक प्र˃तिक्रयाओं को Ǻलखें ।

31. (7 अकं) छद्म िवज्ञान शब्द उन िवचारों को संदʻभत करता
है जो वजै्ञािनक होने का दावा करते हैं, लेिकन ʹजसकɃ जांच
आधुिनक िवज्ञान से नहीं कɃ गयी ह।ै यद्यिप इस तरह के
कई दावों को स्पष्ट रूप से िवस्तृत अध्ययनों के माध्यम से
अवजै्ञािनक िदखाया गया ह,ै वे आडंबरपूणर् वजै्ञािनक तकʢ का
उपयोग करके गरै-िवशेषज्ञों को मूखर् बनाना जारी रखते हैं।
आधुिनक ˃चिकत्सा से बहुत पहले, करीबन दो सौ साल
पहले, होिमयोपथैी का छद्म िवज्ञान शुरू हुआ था। होम्योपथैी
में मुख्य दावा यह है िक दवाइयों का ʹजतनी तेजी से तनुकरण
होता हैं, वे उतनी ही गुणकारी होती हैं। आइए हम एक िवʺशष्ट
होम्योपै̋ थक िवलयन में कȥल्पत औषधीय अणओुं कɃ मात्रा
का अनुमान लगाने के Ǻलए गणना करते हैं।
होम्योपथै पाचन िवकारों और ˄चता के उपचार के रूप में आसǼिनक ऑक्साइड (As2O3) के एक तनु िवलयन कɃ
सलाह देते हैं। उनकɃ शब्दावली में, इसे इसके लिैटन नाम आसǼिनकम एल्बम (सफेद आसǼिनक) से जाना जाता ह।ै
ऑक्साइड औद्योिगक रूप से आसǼिनक यकु्त अयस्कों, जसेै िक आसǼनोपाइराइट (FeAsS) को हवा में भूनकर तयैार
िकया जाता ह।ै इस प्रिक्रया में आयरन (III) ऑक्साइड और सल्फर डाइऑक्साइड भी बनते हैं।
(a) FeAsS से As2O3 बनाने के Ǻलए संतुǺलत रासायिनक प्र˃तिक्रया Ǻलखें।
(b) As2O3 पानी में मध्यम रूप से िवल˃यत होता हैं । जब पानी में िवघिटत हो जाता ह,ै तो आसǼिनक ऑक्साइड

आसǼिनक एʹसड (H3AsO3) बनाने के Ǻलए प्र˃तिक्रया करता ह।ै As2O3 से आसǼिनक एʹसड के गठन के Ǻलए
संतुǺलत रासायिनक समीकरण Ǻलखें।

(c) 25 ◦C पर एक लीटर As2O3 के संतृप्त िवलयन में 20.6g As2O3 होता है | ऐसे संतृप्त िवलयन में As2O3 के
सांद्रता का mol/L में अनुमान लगाए |
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होम्योपथैी में, िकसी िदए गए नमूने का तनुकरण िनȺदष्ट िदखाने के Ǻलए अक्सर 'दशमलव-स्केल' का उपयोग िकया
जाता ह:ै D1 (1X) का अथर् है िक नमूने को 10 में 1 भाग के रूप में तनु िकया गया ह.ै D2 (या 2X) का अथर् है
िक नमूना पहले 10 में 1 भाग में तनु हो गया है , इसे िफर10 में 1 भाग के रूप में तनु कर िदया गया ह।ै D6 (या
6X) िवलयन में इस प्रिक्रया को 6 बार दोहराया है तािक हमे 106 में 1 भाग का अं˃ तम िमश्रण प्राप्त हो | आसǼिनकम
एल्बम को अक्सर D30 िमश्रण के रूप में बेचा जाता ह।ै मान लेते है िक तनुकरण होने से पहले के प्रारं̋ भक स्टॉक
िवलयन में As2O3 20.6g/L के सांद्रता में मौजूद था।
(d) D30 आसǼिनकम एल्बम के 100mL के कांच कɃ बोतल में मौजूद As2O3 के द्रव्यमान (gमें) कɃ गणना करें।
(e) कȥल्पत दवा के िकतने िमǺलयन ऐसे बोतल (1 िमǺलयन = 106) िकसी व्यिक्त को पीने पड़ेंगे यह सुिन˃श्चत

करने के Ǻलए िक आसǼिनक का कम से कम एक परमाणु उसके शरीर में प्रवेश कर गया ह?ै
(f) पृथ्वी पर पानी कɃ कुल मात्रा का अनुमान लगभग 1.4× 109 km3 ह।ै यिद प्रारभं में हमारे पास 1L As2O3
संतृप्त स्टॉक िवलयन उपलब्ध ह,ै तो पृथ्वी के सारे पानी के उपयोग कर हम इस स्टॉक िवलयन का िकस हद
तक तनुकरण कर सकते है ?
िटप्पणी : वास्तव में, पृथ्वी पर 97% से अ˃धक पानी खारा पानी ह।ै हालाँिक, इस गणना के Ǻलए, आप मान
सकते हैं िक इस पानी को भी अलवणीकृत िकया जा सकता है और तनुकरण करने के Ǻलए उपलब्ध कराया
जा सकता ह।ै

32. (10 अकं) मलेȼरया परजीवी (प्लासमो˃डयम) मच्छर के आंत के अदंर संक्रामक रूप में पȼरपक्व होता है । जब यह
मच्छर िकसी मनुष्य को काटता है तब प्लासमो˃डयम उस मनुष्य के रक्त में प्रवेश करता है । एक सवǼक्षण ने 5 साल
कɃ अव˃ध में भारत के िवʺभन्न के्षत्रों में प्र˃त व्यिक्त मलेȼरया संक्रमणों कɃ संख्या पर नज़र रखी। इस सवǼक्षण में, भारत
के कुछ के्षत्रों को स्थािनक माना गया था, यानी इन के्षत्रों में औसत से अ˃धक बीमारी कɃ घटना देखी गई थी। इस
तरह के स्थािनक के्षत्र के Ǻलए एक कारण हो सकता है िक इन के्षत्रों में अक्सर पाए जाने वाले जल िनकायों में मच्छरों
के लावार् कɃ अ˃धक संख्या होगी ।
हालांिक, हम यह भी जानते हैं िक जो लोग ʹसकल सेल एनीिमया (एक आनुवांʺशक िवकार) से पीिड़त हैं, उनमें
मलेȼरया संक्रमण के Ǻखलाफ कुछ िनिहत प्र˃तरोध होता हैं। यह िवशेष रूप से स्थािनक अफ्रɃकɃ आबादी में स्पष्ट ह,ै
जहां ʹसकल सेल एनीिमया भी आम ह।ै यह संभावना है िक ʹसकल सेल एनीिमया स्वाभािवक रूप से इन आबादी में
पीढ़ी दर पीढ़ी चुना गया हैं ।
अध्ययन के पȼरणाम देश भर के यादृȥच्छक रूप से चयिनत 100,000 व्यिक्तयों के साथ, ग्राफ I में िदखाए गए हैं। L
समूह (लाल िंबदवुत बॉक्स) मलेȼरया के Ǻलए कम संवेदनशीलता वाले लोग थे, जबिक H समूह (नीला ठोस बॉक्स)
मलेȼरया के Ǻलए उच्च संवेदनशीलता वाले लोग थे। भौगोǺलक के्षत्र (इलाके / कस्बे / ʹजले) जहाँ अ˃धकतर आबादी
या तो L समूह या H समूह में थी, ध्यान से पहचानी गई।

I

L समूह H समूह

मलेȼरया ग्रʹसत होने कɃ प्रवृǺत्त (संवेदनशीलता)

व्य
िक्त
यों
कɃ
स ंख्
या

पनै-इं˃ डया (अध्ययन 1)

II

मलेȼरया ग्रʹसत होने कɃ प्रवृǺत्त (संवेदनशीलता)

व्य
िक्त
यों
कɃ
स ंख्
या

पूवɁ राज्य (अध्ययन 2)

III

मलेȼरया ग्रʹसत होने कɃ प्रवृǺत्त (संवेदनशीलता)

व्य
िक्त
यों
कɃ
स ंख्
या

प˃श्चमी राज्य (अध्ययन 2)
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10 साल बाद अध्ययन को दोहराया गया, 5 और वषʢ के Ǻलए, दो राज्यों [पूवɁ और प˃श्चमी] में। प्रत्येक राज्य में,
आबादी L और H समूहों से संबं˃ धत पहले से पहचाने गए के्षत्रों से एक यादृȥच्छक तरीके से िफर से व्यवȥस्थत कɃ
गई। प्रत्येक नमूने में िफर से 100,000 व्यिक्त शािमल थे। ग्राफ़ II पूवɁ राज्य को दशार्ता है और ग्राफ़ III प˃श्चमी
राज्य को दशार्ता ह।ै यहाँ लाल िंबदवुत रखेा L समूह नमूना िदखाती है और नीली ठोस रखेा H समूह नमूना िदखाती
ह।ै तीनो ग्राफ के Ǻलए स्केल / अक्ष सामान है ।
इस अध्ययन के शोधकतार् इन मतभेदों के जिैवक आधार पर चचार् करना चाहते हैं। उनकɃ अं˃ तम ȼरपोटर् में शािमल
करने के Ǻलए उनके द्वारा िनम्नǺलǺखत कथनों पर िवचार िकया गया। आपके पास जो सबूत हैं, उनके आधार पर
इनमें से कौन सा कथन सही हो सकता ह?ै
प्रत्येक कथन के Ǻलए सही / गलत Ǻलखें। प्रत्येक उत्तर एक छोटे (1-2 पिंक्तयों में ) औ˃चत्य के साथ होना चािहए।
(i) ग्राफ I स्पष्ट रूप से इिंगत करता है िक भारत में मलेȼरया प्र˃तरोध के Ǻलए कोई आनुवंʺशक आधार नहीं ह।ै
(ii) ग्राफ I से, यह कहा जा सकता है िक भारतीय आबादी में िकसी व्यिक्त के Ǻलए मच्छर के काटने कɃ संभावना

पूरी तरह से यादृȥच्छक ह।ै
(iii) पूवɁ राज्य में मलेȼरया के प्र˃त व्यिक्तयों कɃ संवेदनशीलता मुख्य्तः यादृȥच्छक ह।ै
(iv) प˃श्चमी राज्य में, H समूह के व्यिक्तयों के बीच संवेदनशीलता का आनुवंʺशक आधार हो सकता ह।ै
(v) यिद कोई वै˃ श्वक मलेȼरया महामारी हो, तो प˃श्चमी राज्य के H व्यिक्तयों में पूवɁ राज्य के H व्यिक्तयों कɃ तुलना

में संक्रमण कɃ अ˃धक सम्भावना ह।ै
(vi) यिद कोई वै˃ श्वक मलेȼरया महामारी हो, तो प˃श्चमी राज्य के L व्यिक्तयों कɃ मलेȼरया कɃ संवेदनशीलता का ग्राफ

अपȼरव˂तत रहने कɃ संभावना ह।ै
(vii) यिद फू्ल एक यादृȥच्छक महामारी हो, तो प˃श्चमी राज्य में L और H दोनों समूह समान रूप से फू्ल के Ǻलए

अ˃तसंवेदनशील होंगे।
(viii) मलेȼरया से उबर चुके व्यिक्तयों में, प˃श्चमी राज्य के H समूह के व्यिक्तयों में पूवɁ राज्य के H समूह के व्यिक्तयों

कɃ तुलना में स्कवɁ होने कɃ संभावना अ˃धक होती ह।ै
(ix) प˃श्चमी राज्य के कुछ के्षत्रों में संभवतः जल-जमाव कɃ अ˃धक व्यापकता ह।ै
(x) पूवɁ राज्य कɃ तुलना में प˃श्चमी राज्य में ʹसकल सेल एनीिमया वाले लोगों के िमलने कɃ संभावना अ˃धक होगी।

33. (7 अकं)िकसी भी वनस्प˃त/ पौधे में, पानी कɃ आवाजाही कोʺशकाओं कɃ जल क्षमता पर िनभर्र करती ह,ै ʹजसे
Ψw द्वारा िनरूिपत िकया जाता ह।ै शुद्ध पानी का Ψw शून्य ह।ै आमतौर पर, जब िवलेय पानी में घुल जाता ह,ै तो
Ψw ऋणात्मक हो जाता ह।ै एक कोʺशका में, आंतȼरक जलीय प्रणाली पर कोʺशकाʺभत्ती द्वारा डाला गया दबाव भी
िवलेय के साथ Ψw में योगदान देता ह।ै इस प्रकार Ψw, Ψs और Ψp (िवलेय क्षमता और दबाव क्षमता) से िमलकर
बनता ह।ै आसन्न कोʺशकाओं के िवलेय क्षमता में अतंर के कारण, जल उच्च Ψw से िनम्न Ψw तक चलता है जब
तक िक संतुलन प्राप्त नहीं होता ह।ै यह संचलन एक कोʺशका से दसूरे में प्रवेश करने वाले पानी द्वारा बनाई गई दबाव
क्षमता द्वारा भी प्र˃तबं˃ धत होता ह।ै
इसǺलए, िवलेय क्षमता और दबाव क्षमता दोनों आसन्न कोʺशकाओं में Ψw को संतुǺलत करने
में एक भूिमका िनभाते हैं।
एक काल्पिनक ȥस्थ˃त में, पौधों कɃ कोʺशकाओं P, Q और R को इस तरीके से रखा गया
जसैा िक दाई ंओर िदखाया गया ह।ै

P Q

R

(a) शून्य समय पर कोʺशकाओं P और R के Ǻलए िदए गए मान के आधार पर, नीचे िदए गए ताǺलका में ȼरक्त स्थान
भरे ।

कोʺशका Ψs (MPa) Ψp(MPa) Ψw(MPa)
P ­8 2
R 2 ­3
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(b) एक स्तर पर जब प्रणाली संतुलन में होती है और तीन कोʺशकाओं में कोई बाहरी िवलेय नहीं िमलाया जाता है
या दबाव डाला जाता ह,ै तो प्रणाली कɃ जल क्षमता −7 के करीब ह।ै शून्य समय पर Q का Ψw क्या होगा ?

(c) तीर आरखे का उपयोग करते हुए, समय शून्य के तुरतं बाद पानी कɃ ग˃त िदखाएं। सभी संभव अन्तȺक्रयाओं
को दशार्ते हुए एक ही आरखे बनाये।

(d) शून्य समय पर, यिद एक रधं्र को खोलने कɃ आवश्यकता ह,ै तब इन तीन कोʺशकाओं में से गाडर् कोʺशका के
होने कɃ सबसे अ˃धक संभावना िकसकɃ ह?ै

34. (5 अकं)शेर अलग-अलग जगंली जानवरों जसेै ज़ेबरा, बाराʸसगा,
सूअर और गज़ेल्स का ʺशकार कर सकते ह।ै िकसी िवशेष ʺशकार
को पकड़ने कɃ दक्षता कई कारकों पर िनभर्र करगेी जसेै िक ʺशकार
को खाने के बाद प्राप्त होने वाली ऊजार् (E), ʺशकार कɃ खोज करने
के Ǻलए आवश्यक घटंों कɃ संख्या (s) तथा ʺशकार को पकड़ने,
मारने और खाने के Ǻलएआवश्यक घटंों कɃ संख्या (h)। ऊजार् लाभ
कɃ अपनी समग्र दर को अ˃धकतम करने के Ǻलए, एक ʺशकारी को
ʺशकार कɃ लाभप्रदता (P) पर िवचार करना चािहए। इसे खचर् िकए
गए समय और प्राप्त ऊजार् के अनुपात के रूप में पȼरभािषत िकया
गया ह।ै

प्राणी kg h s
वाइल्डबेस्ट 85 12.5 2.6
ज़ेबरा 80 11.3 4.1
सूअर 37 6.8 17.8
गज़ेल्स 27 8.0 10

िनम्नǺलǺखत प्रश्नों के उत्तर एक छोटे औ˃चत्य (1-2 पंिक्त) के साथ दें। उपलब्ध आंकड़ों के साथ अपने तकʢ का
समथर्न करें।
(a) बाȼरश के मौसम में, बाराʸसगा और ज़ेबरा दोनों प्रचुर मात्रा में हैं। उनमें से शेर के पसंद का ʺशकार होगा?
(b) एक सामान्य ʺशकार पर, अपने सबसे पसंद के ʺशकार कɃ खोज करते हुए, शेर का एक गज़ेल से सामना होता

ह।ै क्या शेर के Ǻलए गज़ेल का ʺशकार करना या उसे छोड़ना और खोज जारी रखना अ˃धक लाभदायक होगा?
(c) गमɁ के मौसम के दौरान, एक जगंल से सभी ज़ेबरा और बाराʸसग दसूरे जगंल में चले गए हैं। इस प्रकार, एक

शेर को या तो सूअर या गजेल में से िकसी एक का ʺशकार करना होगा। इस ȥस्थ˃त में, कौन अ˃धक लाभदायक
ʺशकार होगा ?

35. (8 अकं) पयार्वरण संबधंी मापदडं में कोई भी पȼरवतर्न एक पाȼरȥस्थ˃तकɃ ततं्र पर बड़ा प्रभाव डाल सकता ह।ै मान
ले िक एक तालाब का पाȼरȥस्थ˃तकɃ ततं्र ह।ै कुछ शोधकतार्ओं ने तालाब के पाȼरȥस्थ˃तक ततं्र के खाद्य जाल पर
कुछ पȼरȥस्थ˃तयों के प्रभाव का अध्ययन करने के Ǻलए एक प्रयोग कɃया।
चार कृित्रम समान तालाब (P, Q, R और S) बनाए गए और प्रत्येक को स्वततं्र रूप से तीन िवʺशष्ट पȼरȥस्थ˃तयों में
रखा गया (W, N और F)।

• W: तालाब के पानी का गमर् होना
• N: तालाब के पानी में पोषक तत्वों को िमलाना
• F: तालाब के पानी में ʺशकारी मछली को छोड़ना

उपरोक्त पȼरȥस्थ˃तयों के बाद, प्रत्येक तालाब का अध्ययन िनम्नǺलǺखत घटकों में से एक के Ǻलए िकया गया था।

i. तरैते हुए पौधों कɃ संख्या।
ii. अकशेरुकɃ कɃ संख्या।
iii. तालाब के तल पर पौधों कɃ संख्या।
iv. जीवाणु प्रजा˃तयों कɃ संख्या।
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प्राप्त जानकारी को चार ग्राफ़ में दशार्या गया ह,ै जहाँ प्रत्येक आकृ˃त में क्षै˃ तज िंबदवुत रखेा आधारभूत जानकारी को
िदखाती करती ह।ै

ग्राफ P

W N F

ग्राफ Q

W N F

ग्राफ R

W N F

ग्राफ S

W N F

(i, ii, iii, iv) घटकों को ग्राफ (P, Q, R और S) से िमलाएं। आप प्रत्येक जोड़ी के Ǻलए एक सं˃क्षप्त औ˃चत्य (2-3
पिंक्तयाँ) अवश्य दें।

prepared using LATEX2ϵ


